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Meddelanden i fosterländska frågor.
Gamla landtmannapar*

tiets ställning i
norska frågan.

Gamla landtmaunapartiet och dess le-
dare hafva genom Dagens Nyheters fri-
språkighet kommit i en obehaglig ställ-
ning.
Den norska frågan är för dem myc-

ket bekymmersam. Det är minsann
icke godt att hålla riktig kurs mellan
på ena sidan de svenska radikalerna
och norska venstern och på den andra
sidan kommittenterna, som i alla fall icke
äro så venstervridna som partiets le-
dare och derföre måste behandlas med
lämpor.
I sitt s. k. programtal lyckades 01.

Jonsson kryssa sig fram visserligen ej
särdeles elegant, men dock utan att
stöta på grund. Han säger — och det
låter ganska bra — att han ansluter
sig till regeringens uttalande den 14
jan., att han med full tillit stält sig på
regeringens sida och fortfarande vill
stödja regeringen. I fråga om sin egen
uppfattning säger han endast, att han
vill gå in på, att utrikesministern är
svensk eller norrman, men icke påför-
slaget om två utrikesministrar. För
att utfylla det magra programmet, an-

giiper han nya landtmannapartiet med
den något naiva insinuationen, att detta
parti, som säger sig vilja vårda och
stärka unionen, sannolikt skulle vilja
operera i samförstånd med norska ven-
stern i syfte att Sverige och Norge
skulle erhålla egna utrikesministrar.
Hvad Ol. Jonssons egen ståndpunkt

beträffar, får man icke veta, om han
vill tillmötesgå norrmännens önsknin-
gar utan alla förbehåll eller om han
anser, att Sveriges intressen skola be-
vakas i sammanhang med den af norr-
männen fordrade ändringen-af unions-
fördraget. Och det är uppenbart, att
han önskade dölja sin åsigt i detta fall
bakom det vackra talet, att han vill
stödja regeringen.
Men nu har det inträffat den malö-

ren, att den verkliga meningen och det
verkliga syftet kommit i dagen, och
det till på köpet genom obetänksamhet
af partiets bäste vän.
I sitt nummer för den 25 juli tager

Dagens Nyheter med mycken ifver till
ordet för konsulatväsendets skiljande.
Den värda tidningen förfäktar den me-
ningen, att Norge liksom Sverige har
full rättighet att fordra särskildt kon-
sulatväsen, att det vore en mycket stor
fördel äfven för Sverige att erhålla eget
konsulatväsen, skildt från Norge, attkonsulatärendena böra helt och hållet
undandragas utrikesstyrelsen och att
regeringen hos oss derföre borde vara
besjälad af en uppriktig önskan att
ordna konsulatväsendet på basen af dess
skiljande frän Norge och den gemen-
samma utrikesstyrelsen. Och påföljandedag tillägges för yttermera visso, att
»man har rätt att at regeringen vänta
en plan till sjelfständigt svenskt kon-
sulatväsen, frigjord från utrikesstyrel-
sen».

Dessa uttalanden innebära uppenbar-ligen den tanken,, att Sverige bör gåin på Norges fordran i afseende på kon-
sulatväsendet, utan att dervid fästa nå-
got slags vilkor eller förbehåll, och attvi t. o. m. böra tacka för deras till-
mötesgående i denna sak. Öppet och
ohöljdt yrkar man, att vi skola fort-
sätta på de ensidiga eftergifternas väg.Och detta vågar man göra efter de
öfvergrepp och de utmaningar, den
norska stortingsmajoriteten tillåtit sig!Det är väl kändt, att Dagens Nyhe-ter sedan lång tid varit det gamla
landtmannapartiets organ och trogetgifvit uttryck åt stämningen inom par-tiet. Det är orätt att beskylla denna
tidning för ombytlighet, tvärtom följerhon troget partiet liksom magnetnålenföljer polen och rår sannerligen ej för,
om kursen ofta måste ändras. Det fin-

nes deriör intet tvifvel, att Dagens Ny-
heters uttalanden äro ett troget uttryck
af de å sig ier, som gam'a landtmanna-
partiets ledare hysa. Om det är ge-
nom ett misstag, som de kommit un-
der allmänhetens ögon, måste vi icke
desto mindre lyckönska landet, lika
mycket som vi beklaga 01. Jonsson,
att ställningen blifvit klar. Det är
numera en afgjord sak, att gamla landt-
mannapartiets ledare foi ifarande vilja
spela ödmjuke tjenare åt den norska
venstern.
Sedan stortinget kränkt unionsför-

draget genom att undandraga sig en

skälig andel i aflöningen för gemen-
samma tjenstemän, så skulle vi be-
svara denna förolämpning genom att

ödmjukt afstå från våra välgrundade
rättigheter! Sedan stortinget nekat de
mest behöfliga anslag till försvarsvä-
sendet, skulle vi belöna brode* folket

genom att försvaga unionen och vår

ställning inom densamma! Sedan stor-
tinget genom att nedsätta konungata-
miljens apanage vi^at sig sakna icke
blott politiskt förstånd utan allt be-

grepp om politisk takt, så skulle vi
„ .

vara nog artiga att tvinga unionsko- deles i början, innan de svenska närin-
-u i

garna gnnu vunnit tillräcklig utveck-
ling att fylla våra behof, men ju mer

detta sk?r, desto mer minskas äfven

nungen att kyssa det ris, hvarmed han
agas!
Nej, detta är icke svenska folkets

mening. Den hyllas blott af en hand-
full venstermän, som tro sig ega makt
att föreskrifva svenska folket lagar.
Men detta folk skall visa, att det ännu
erkänner sin pligt att vårda Sveriges
ära och intresse.
Gamla landtmannapar tiets ståndpunkt protektionistisk tulltaxa är sålunda icke

är ursäktlig, efter hvad som inträffat.
Dess ledare sakna icke godt förstånd.
De begripa, att norska venstern sträf-
var efter republiken och att hela deras

fälttågsplan har detta mål. Om norska

stortinget nu förklarade sig upplösa
unionen, skulle det icke blott äfven-

tyra krigiska förvecklingar, för hvilka
det icke är rnstadt, utan äfven sakna
alla organer att träda i beröring med
utlandet. Hafva de deremot lyckats
få e«na konsuler och egén utrikesmi-
nister och dertm lyckats förarga det

svenska folket ända in i bjertat, då

går skilsmessan såsom en dans. Med

utlandet funnes då ordnade förbindelser,
och Sverige skulle dd tacka för att
blifva fritt från en union, som gåfve oss

svaghet, men ej styrka. Förstår icke
Olof Jonsson detta? Förstår icke Da-
gens Nyheter detta? Och ändå vågar
man yrka på ensidiga eftergifter.
Nej. slutom oss kring det program,

som uttalades i Första kammaren den
12 april detta år af den erfarne stats-
mannen grefve Lagerbjelke:
»Skulle Norge icke vilja tillmötesgå

oss. då säga vi: När ni icke viljen
möta oss, då vi erbjuda underhandling
på billiga vilkor, då forskansa vi oss

vid status quo och qvarblifva der. Detta
vore en nästan oangriplig ställning. Så
snart norrmännen vilja billigt under-
handla med oss, äro vi färdiga der till.
Rättvisans kraf hafva icke af oss blif-
vit åsidosatta. Men vill man i Norge
icke taga emot detta, då säga vi, att
vi äro nöjda såsom vi hafva det, och
låta dervid förblifva. Skulle man det
oaktadt anfalla oss, vet jag icke, huru
ett sådant anfall skulle gå till. Icke
kan man väl hoppas att öfvervinna oss
med munväder; icke kan man gifva sig
till att slåss med oss. det vore värst
för den anfallande sjelf. Så snart man
vill vara med om ömsesidig rättvisa,
då skola också vi vara med, men om
man det icke vill, så vilja vi icke göra
något.»

Direkta och indirekta
skatter.

Det Nya landtmannapartiet beskylles
af sina motståndare dag efter annan
för slöseri med statens medel och för
folkets utarmande genom indirekta skat-

ter, specielt tullarna. För att ytterli-
gare tillspetsa dessa anklagelser talar
man dessutom så ofta som möjligt om

reaktion, utan att dock nämna hvaii
denna reaktion skune bestå.
Hvad nu angå" besky)'ningen lör slö-

seri, så är den förr bemött och borde
icke ega någon betydelse hos tänkande
menn'skor, sedan »rösträttsföreningen»,
trots s'n goda vilja, alldeles misslyc-
kats, när den vi'le andraga bevis för
påståendet. En beskyllning, som för
att »bevisas» måste g!ondas på osanna
eller vrängda påståenden, den förfallet
af sig sjeK. — Vi viija emellertid för
tillfället lemna denna sak och i stäl'et
fästa uppmärksamheten vid de angrepp,
som göras mot vårt nuvarande beskatt-
ningssystem.
I förbigående må då törst påpekas,

att de nya tullar, öfver hvilkafrihand-
lame så haimas varit protektion'st i-
ska tuiiar och icke finanstu'lar. Det
vill ss ga att deras yttersta syfte varit
att skydda och befrämja de inhemska
näringarna, icke att tillföra statskas-
san nya inkomster. Naturligtvis måste
de dock äfven hafva denna följd, sär-

införseln frän utlandet och desto mer

sjunka också dessa tullars afkastning.
Öch detta är så långtifrån att strida emot
skyddsvännernas afsigter med dessa
tullar, att det tvärt om var detta mäl,
som med dem från början afsetts. En

mer än en frihandelstaxa baserad på
tanken att statsverkets behof skola fyllas
med tullar, snarare tvärt om, ty för
frihandlarnes finanstullar finnes intet
annat motiv än just detta.
Sedan man emellertid påbördat skydds-

tullvännerna en dylik sträfvan att fylla
statens behof med indirekta skatter,
låter man sin konstlade vrede spela
emot detta system, som tadlas såsom
hårdt och hiertlöst, afsedt att utplundra
de fattige, såsom »reaktionen» förkropps-
ligad*
Tvär t emot dessa påståenden anser det

Nya landtmannapartiet. att den direkta
beskattningen bör intaga en vig tigare
plats än nu. och att särskildt grund-
skatterna och indelningsverket böra så
vidt möjlist ersättas af andra direkta
skatter. Men detta parti vill ej göra
förespeglingar, att beskattningsväsen-
det skaR hufvudsakligen bero på direkt
skatt, framför allt icke på inkomstskatt.
— Denna hållning klandras af det li-
berala partiet, och för att gifva mera

färg åt sina utgjutelser, uttömmer detta
parti sin vrede öfver de indirekta skat-
terna på sätt vi nyss nämde.
Denna uppfattning af de indirekta skat-

ternas natur är icke vetenskapens och
icke heller andra länders. Inom finans-
vetenskapen ber man ej ännu lyckats
utröna, hur de indirekta skatterna verka,
och man har icke lyckats upptäcka nå-
got beskattningssystem. som ofelbart
drabbar de skattskyldige i proportion
till deras betalningsförmåga. Den pro-
gressiva beskattningen, som syftar mot
detta mål. kan väl i teorien anses god,
men har i praktiken visat sig medföra
en mängd olägenheter, hvilka haft till
följd, att den endast vunnit en ringa
användning cch förekommer egentligen
blott i flertalet af schweiziska kantoner,
i Preussen, Baden och några andra tyska
stater samt är föreslagen i Östeirike^
Den vanliga direkta inkomstskatten i skulle hafva inträdt genom det nya sy-
medför den olägenheten, att den drab- stemet. proportionen mellan antalet un-
bar mycket känbarare än de indirekta derstödstagare och folkmängden, hvil-
skatterna. En hvar torde känna detta ken proportion under de 5 närmast fö-
af egen erfarenhet: den skatt, som står
uppförd på våra debetsedlar och som
skall betalas vid ett enda tillfälle, vål-
lar oss större svårigheter än t. ex. de
tullar, som vi dagligen betala i form
af något öres prisförhöjning å våra för-
nödenhetsartiklar. Härtill kommer en
annan erfarenhet, som af de produce-
rande samhällsklasserna icke bör lem-
nas obeaktad, nämligen att höjda varu-

priser medföra höjda arbetslöner och | Redan påståendet att siffran 5,io pro-
tvärt om. Man må derför icke invagga

" " "

sig i den föreställningen, att utbytet
af de indirekta skatterna mot de di-
rekta skulle medföra en afgjord fördel
för de mindre bemedlade. Härtill kom-
mer, att intet land i verlden har endast
direkta skatter, detta är helt enkelt
omöjligt: ett blandadt system är det
enda användbara. Under sådana för-
hållanden torde skyddstullar, som ju
dessutom fylla det vig tiga målet att
värna våra näringar, vara vida att före-
draga framför de finanstullar, som icke
ens frihaudlarne vilja afskaffa, utan
hvilka tvärt om måste höjas, om skydds-
tullarna afskaffas.
En märklig illustration till den libe-

rala pressens förbittring mot de indi-
rekta skatterna är vidare det förhål-
landet, att flera länder baserat hela sitt
finanssystem på sådana. Förenta sta-

terna har endast indirekta skatter.
Frankrike har ingen direkt inkomst-
skatt, och i detta land har hvarje för-
sftk att införa sådan alltid energiskt
afvisats. I Danmark finnes en lag om

inkomstskatt af år 1870, men den skall
tillämpas endast när detta särskildt
bestämmes, och bittiPs har dylik skatt
blifvit pålagd endast för de två åren

1870—1872. I Norge inbördes direkt
inkomstskatt först 1892 och har der
väckt mycken förbittring. Äfven i Eng-
land spelar den direkta inkomstskatten
en underordnad rol.

1 alla dessa länder anses de direkta
skatterna mindre fördelaktiga än de

indirekta, men det omtala naturligtvis
icke våra liberala tidningar. För dem

gäller också frågan i främsta rummet
att uppreta allmänheten mot det nuva-
rande poliUska systemet; om anklagel-
serna då äro befogade eller ej, kan ju
vara likgiltigt. Och det faller sig så

mycket lättare att klandra, då man,
som här är händelsen, icke sjelf fram-
ställt något bättre förslag, ja icke ens

enat sig om något annat än att tadla
de indirekta skatterna. Må de liberale
först sjelfva uppställa ett praktiskt pro-
gram i denna vigtiga sak, men innan
de hafva gjort detta, ega de ingen rätt
att taga munnen så full af utgjutelser
emot det Nya landtmannapartiet, hvil-
ket just hyser en uppriktig önskan att
åstadkomma ett rättvist beskattnings-
system och äfven uppstält den frågan
på sitt partiprogram.

En omtuggad osanning.
»Flihandelskoi resp.» har i brist på

bättre argument återupprepat en i flyg-
bladet »Svar på til» år 1890 framstäld
lögn, som då också vederlädes, att det
nya tullsystemet år 1888 medfört »en

betänklig ökning i fattig vårdsbördan»,
hvilket skulle bevisa, hur ruinerande
detta syst?m varit. Våra läsare må
sjelfva bedöma frihandelsagitationens
sanningskärlek, då vi här aftrycka Fri-
hande'skorr:8 argument, för att sedan
återgifva vederläggningen af år 1890,
hvilken den frihandelsvänlige författa-
ren icke låtsas om.
Frihandelskorr. säger:
»Den omutliga fattigvårdsstat’stiken

upplyste redan då (d. v. s. 1890), att år
1888, eller just det år, då. en'igt hvad
som uppgars i protektionisternas 1890
utsända valupprop, en »uppblomstring»

regående åren för hela riket vexlat
mellan 4,74 proc, och 4.87 proc, stigit
till den dittills ej uppnådda siffran 5,io
proc., samt att särskildt landskommu-
nernas fattigvårdskostnader nämda år
ökats med i det närmaste 400,000 kr.»
Härpå svarades år 1890:
Detta påstående är en märkvärdig

sammansättning af oriktigheter och för-
vrängningar.

cent aldrig förut skulle uppnåtts, är
oriktig. Den uppnåddes och öfverskreds
bevisligen år 1869 och har säkerligen
öfverskridits äfven under flere andra
år, ehuru väl för äldre tider uppgifter-
na^ bristfällighet ej gifver oss någon
föreställning om understödstagarnes
verkliga antal.
Påståendet om den stora tillväxten i

understödstagarnes antal år 1888 är
också oriktigt, något bvarom Förenin-
gen mot lifsmedeltu'lar lätt skulle kun-
nat öt ver tyga sig. Den stora tillväx-
ten beror nämligen derpå, att år 1888
för första gången användes ett nytt
formulär för uppgifternas afgifvande,
och att detta formulär har medfört en
betydHgt större fullständighet än förut.
På detta sätt kan visserligen den väv-
da föreningen åstadkomma en hel del
nöd och svält, som lyckligtvis finnes
till endast på papperet, liksom dess
skildringar om uppblomstringen under
förra tider.
Beträffande fättigvårdskostnadens ök-

ning på landsbvgden år 1888 (i städer-
na minskades densamma), så finner man
strax, att största delen af tillväxten
faller på utgiftsposten »hus och inven
tarier». Behofven af utgifter för detta
ändamål samla sig tydligen under en

längre följd af år, och befintliga brister
afhjelpas, när tillgångarna medgifva
Att våra landskommuner år 1888 sågo
sig i stånd att nedlägga åtskilligt större
kostnader än förut på sina fattigstu-
gors reparerande och förseende med
bättre inventarier kan således icke an-

föras såsom något bevis på ekonomiska
svårigheter: tvärtom är detta utgifter,
som en kommun i regeln besparar sig,
när tiderna äro dåliga. Ser man åter
till utgiftsposten »understödstagarnes
vård och underhåll», så finnes denna
under år 1888 ökad med ej fullt 2'^
procent. Denna ökning är icke ens sa

stor, som man kunde vänta till följd
redan af den allmänna prisförhöjningen
sagda år, äfven oafsedt spanmålstul-
larna, — och den vittnar således allde-
les icke om något ökadt behof at un-
destöd.
Fribandelsföreningens anförda påstå-

enden angående fattigvården år 1888
visa sig således icke nålla stånd inför
en närmare granskning. Men härtill
kommer ännu en omständighet, som

icke bör förgätas. Att, såsom Förenin-
gen mot Jifsmedeltullar, söka af fattig-
vårdssiffrorna för år 1888 bedöma verk-
ningarna af ett tullsystem, som inför-
des till en del i februari, till en del 1 >

juli samma år, det får väl ändå erkän-
nas såsom ett bra nog starkt vittnes-
börd om — förlägenhet för att kunna
finna några bevismedel.

För att något modernisera den gamla
historien från 1888 tillägger det nämda
bladet, att antalet understödstagare se-
dan 1888 ytterligare ökades till 5,17
proc, år 1891. I sanning en märklig
stegring af hela 7 hundradelsproc, under
tre år! Man jemföre härmed författa-
rens eget medgifvande att under de 5
åren före 1888 hade antalet vexlat mel-
lan 4,74 proc, och 4,87 proc, d. v. s. ök-
ningen var då 0,13 proc., d. v. s. nära
dubbelt större då under fem än nu un-
der tre år. Härigenom bar förf, sjelf
bevisat, att stegringen under tullskydds-
systemets år varit mindre än under den
i hans ögon lyckliga frihandel stiden.
Orsaken härtill kan Frihandelskorr:s
författare också finna i »den omutliga
statistiken», som bland annat omtalar,
att fabrikernas tillverkningsvärde under
åren 1888, 1889 och 1890 ökades med
78.5 mill. kronor och att arbetarnes an-
tal växte under samma år från 74,467
till 98,301. Det var alltså de genom
det nya tullsystemet ökade arbetstill-
fällena och arbetsförtjensterna, som
minskade ökningen i understödstagar-
nes antal.

Stockholm, Vårt Lands tryckeri, 1893.
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